

# 南京大屠杀申遗 日本百般阻挠

新华社特稿(张伟)世界记忆工程国际咨询委员会第12次会议4日在阿联酋阿布扎比开幕,与会成员将在3天内评审全球各国约90项关于世界记忆遗产的提名,其中包括中国申报的南京大屠杀和日军强征慰安妇相关资料。

这一委员会是联合国教科文组织下设机构,此次会议旨在审议各国申报项目,并向联合国教科文组织总干事提出建议。在得到后者认可后,相关项目将正式列入《世界记忆名录》。

记者5日在联合国教科文组织官网上看到,中国申报的两个项目分别为《南京大屠杀档案》和《“慰安妇”——日军性奴隶档案》,申报时间都为2014年。

联合国教科文组织在简要介绍中称,《南京大屠杀档案》由三个部分组成:第一部分关于大屠杀事件(1937年至1938年);第二部分关于中华民国政府军事法庭在战后调查和审判犯人的文件(1945年至1947年);第三部分是中国人民共和国司法机构的文件(1952年至1956年)。

《“慰安妇”——日军性奴隶档案》主要包含1931年至1949年关于“慰安妇”的档案,记录了“慰安妇”的情况和痛苦遭遇。

## 【档案真实可信】

世界记忆工程又称世界记忆遗产

或世界档案遗产,是联合国教科文组织于1992年启动的一个文献保护项目。其目的是对世界范围内正在逐渐老化、损毁、消失的文献记录,通过国际合作与使用最佳技术手段进行抢救,从而使人类的记忆更加完整。目前,中国已有《清代大金榜》《纳西东巴古籍》《本草纲目》《黄帝内经》等9个项目成功入选。

2014年3月,中国国家档案局以世界记忆工程中国国家委员会的名义,正式向联合国教科文组织世界记忆遗产秘书处递交了《南京大屠杀档案》和《“慰安妇”——日军性奴隶档案》提名表,相关档案名录共11组。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山曾在2014年6月表示,在《南京大屠杀档案》中,包括身处国际安全区的金陵女子文理学院舍监程瑞芳日记;美国牧师约翰·马吉16毫米摄影机及其胶片母片;南京市民罗瑞晋死保存下来16张侵华日军自拍的屠杀平民及调戏、强奸妇女的照片;中国人吴旋向南京临时参议会呈送的日军暴行照片;南京军事法庭审判日本战犯谷寿夫判决书的正本;美国人贝德士在南京军事法庭上的证词;南京大屠杀幸存者李秀英证词;南京市临时参议会南京大屠杀案敌人罪行调查委员会调查表;南京军事法庭调查罪证;南京大屠杀案市民呈文;外国人日记;“占领南京——

目击人记述”。

朱成山认为,这批档案历史线索清晰、记录真实可信,档案资料互补互证,构成了完整的证据链,从不同角度真实地记录了日军在占领南京期间对放下武器的中国军人和平民百姓的大肆杀戮、抢掠财物、奸污妇女的大量罪行,对于研究中国抗战史、日军暴行史,有力回击否认南京大屠杀历史的日本右翼等,具有重要的史料价值。

## 【日本暗藏心机】

针对中国将南京大屠杀、“慰安妇”相关文献资料申请“世界记忆遗产”的正常举动,日本官方却一直持反对态度。

早在2014年6月,日本内阁官房长官菅义伟居然宣称,要向中方提出抗议,并要求中方撤回申遗。本月2日,菅义伟又在记者会上宣称:“在日中两国努力改善关系的时期,中国想对联合国教科文组织进行政治利用,令人极为遗憾。”

共同社4日援引日本官员的话报道,日方质疑中国有关南京大屠杀和“慰安妇”档案的真实性,要求中国撤回申报,但遭到拒绝。

事实上,南京大屠杀和“慰安妇”的惨痛记忆和深刻教训,不只是中国人民的历史记忆,也是属于世界的历史记忆,中国相关申遗举动完全合情合理。

2014年6月10日,中国外交部发言人华春莹在例行记者会上表示,中方将有关南京大屠杀和日军强征慰安妇的一些珍贵历史档案进行申报,目的是牢记历史,珍惜和平,捍卫人类尊严。此外,除中国外,韩国也在考虑将关于“慰安妇”和日本二战期间强征朝鲜半岛劳工的档案申报世界记忆遗产。

值得注意的是,在反对中国正常申遗举动的同时,日本近年来在申遗过程中却屡次夹带私货,暗藏粉饰和篡改侵略历史的企图。比如,日本曾把反映二战期间日军自杀攻击记录的“特攻遗书”作为申遗候选对象。再如,日本“明治工业革命遗址”今年7月入选世界文化遗产,其中一些遗址在二战期间存在强征劳工的历史,但日本申报过程中却有意淡化和回避,遭到韩国和中国方面的强烈反对。

今年,日本共有两个项目申报世界记忆遗产,分别是“东寺百合文书”和“流放西伯利亚日本战俘归国记录”。联合国教科文组织在关于后者的介绍中称,日本在二战战败后,估计有60万至80万军事人员和平民被拘留在苏联劳改营,“舞鹤遣返纪念馆”保存了1945年至1956年有关拘留和遣返人员的详细记录。

有观点认为,日本此次特意拿出这些记录申遗,旨在讲述日本战俘在战后的悲惨遭遇,借此突出本国作为战争受害者,淡化其战争发动者和侵略者身份。

## 美国、日本等12个国家完成 TPP 谈判

新华社快讯 美国贸易代表弗罗曼5日宣布,美国、日本等12个国家已成功完成“跨太平洋战略经济伙伴关系协定”(TPP)谈判。

## 危地马拉泥石流灾害已致131人遇难

据新华社墨西哥城10月4日电 危地马拉城消息:危地马拉圣卡塔琳娜-皮罗拉泥石流灾害已经发生3天。据官方统计,泥石流灾害已经造成至少131人死亡,另有300多人失踪或失联。

地处首都危地马拉城南15公里的圣卡塔琳娜-皮罗拉镇1日晚间因暴雨引发泥石流,125间房屋被冲毁,遇难者中有儿童和刚出生的婴儿。

## “无国界医生”昆都士医院死亡人数升至22人

据新华社喀布尔10月4日电(记者冯之磊 仇博)国际医疗救援组织“无国界医生”4日发表声明,确认阿富汗昆都士创伤中心在3日轰炸中的死亡人数已升至22人。

声明说,目前已确认12名员工和10名病人在轰炸中丧生,其中包括3名儿童。“医疗人员医治和看护病人的主楼当天被反复、精准轰炸,而其他建筑则基本未受损坏”。

“无国界医生”位于阿富汗北部城市昆都士的创伤中心3日凌晨在持续轰炸中被击中。北约驻阿富汗部队向媒体承认,美军凌晨对昆都士个别目标进行空中打击,“可能已经”导致目标附近的医疗机构受损。北约驻阿富汗部队最高指挥官约翰·坎贝尔当晚致电阿富汗总统加尼,就轰炸一事进行情况说明,并向受害者表示“哀悼”,双方同意展开“联合和彻底的”调查。

## 默克尔:“排放门”未伤德国声誉

新华社特稿(车宏亮)德国总理安格拉·默克尔4日说,大众集团“排放门”事件的严重程度并不至于损伤德国经济的声誉。

默克尔在接受德国广播电台采访时承认,大众集团“排放门”事件“令人吃惊”,但她同时表示这不会对以出口为主导的德国经济产生长远影响。

默克尔说:“我相信德国经济的声誉,人们对我们经济有信心并未动摇到不再把我们认为是优选商业之地的地步。”

默克尔说,她希望大众集团迅速建立透明机制,解决问题。

与此同时,欧洲议会议长、德国社会民主党人马丁·舒尔茨在接受德国媒体采访时说,大众集团“排放门”事件“对整个德国经济是一个沉重打击”,但他相信大众是一家“强大的企业”,有能力度过这次危机。

## 俄罗斯继续空袭“伊斯兰国”



俄罗斯国防部4日说,在过去24小时内,俄军方出动飞机20架次,针对“伊斯兰国”目标实施10次空袭行动。俄国防部在一份声明中说,俄军方出动苏-34、苏-24和苏-25对“伊斯兰国”目标实施军事打击,“伊斯兰国”多处设施被摧毁,其中包括多个武器弹药库和一处训练基地。图为两架苏-30战机在叙利亚的俄空军基地内降落。(新华社/俄新社)

# “园中园”收费超景区大门票 索道经营有的毛利率超80%

## ——聚焦景区“捆绑性消费”

近来,国家有关部门集中整治景区门票违规涨价,国庆期间景区门票价格保持平稳,一些此前有涨价计划的景区也做了相应的调整。但是,“新华视点”记者调查发现,在景区门票之外,频频出现的“园中园”门票、动辄上百元的景区交通费等“捆绑性消费”,仍让游客觉得“堵心”。

### 大门票仅仅是“开门费”,游客吐槽“捆绑性消费”

和朋友在浙西大峡谷徒步露营的上海市民任先生发现,这个旅游景点的“刚性消费”比他想象的要多得多:160元的门票尽管包含了4个景点,但是几乎每个景点的游览都需要另外支付费用。比如,当地居民“强烈推荐”的老礁溪,主要以内设的“素质拓展”游乐项目为主。而这个项目全程玩下来需要158元,几乎相当于整个景区大门票的价格。

“另外一个景点——剑门关主要就是漂流项目,同样要另外收费,更不用说各个景点里索道、缆车等的费用。这样一趟玩下来,光买各种‘小门票’人均就要支出近500元,160元的景区门票仅仅是‘开门费’。”任先生说。

在湖北省武当山,243元的大门票中包含100元的景区交通费和3元的意外旅游险。不过,这243元的门

票并不包括金顶、紫霄宫等景点,后两者还需另外购买小门票才能进入。“金顶27元、紫霄宫15元,只有付了这个钱才能登上山顶。”一名游客说。

国庆期间的湖南张家界景区依然火爆。不少游客发现,248元门票的价格尽管在国内5A级景区中已经名列前茅,但这仅仅是“张家界国家森林公园”的游览价格,如果要游览武陵源核心景区的其他景点,则需要另外收费。比如宝峰湖和黄龙洞,其票价就分别为96元和100元,张家界大峡谷的门票价格则为128元。“如果把武陵源景区主要的景点玩到,除了大门票,各个小景点门票加上景区内索道等交通费用,一个人的花费需要近千元。”刚刚从张家界游玩回来的徐女士说。

除了划定特殊区域另外收费,有的景区临时改变“游戏规则”增加对游客的收费。根据青岛市民刁女士的经验,如果自驾车辆搭乘轮渡到济宁市微山岛景区游玩,一家人开一辆车去仅需60元。但国庆期间,刁女士一家在轮渡前经历了数小时的排队之后被告知,由于客流量大,游客的私家车禁止上岛,游客必须购买游艇票。更让刁女士无法接受的是,登岛的游艇票不能单独购买,必须与岛上景点购买联票。其中,A线6个景点150元,B线4个景点115元。如果游客不想游玩岛上景点,则需要包船,包一条载客1人到10人的船费

用约为380元。

“我不过是想带家人登岛看看风景,没想到遭遇这样的‘霸王规定’。更堵心的是,这个‘捆绑性消费’是搞突然袭击,此前没有任何相关通知,理由也很随意。”刁女士说。

### 有的景区索道毛利率超过80%

很多游客抱怨,有些景区的收费表面看起来是可以选择的,但对于部分群体来说其实具有一定的强制性,属于“捆绑性消费”的性质。而且因为垄断性,通常价格较高。其中比较突出的是名山中大川中普遍建有的索道和缆车。

“对于年纪较大的游客,索道和缆车往往是游览过程中不得不选择的交通方式,在有些特殊景区甚至是必备交通工具。此外,有时候跟团出游,导游只给两个小时的景点游览时间,为了节省时间,游客往往不得不坐索道。”上海某旅行社一位导游说。

记者调查发现,在黄山,云谷索道、玉屏索道、太平索道的单程价格最低80元,即便只选择单程乘坐,在索道上的花费加起来就超过了230元的黄山风景区门票;在张家界,天子山索道、黄石寨索道、杨家界索道等交通工具单程费用加起来,同样超过了240元,与张家界国家森林公园门票价格相当。

相比于景区门票的收入,景区索

## “彩虹”致广东200多人伤亡 专家解释其致灾性原因



新华社广州10月5日电(记者吴涛)截至5日16时,强台风“彩虹”已经造成广东近230人伤亡,200多万户居民停电。虽然电力部门从全省抽调人力全力抢修,重灾区湛江水电通信等仍未完全恢复。广东省气象局专家解释,“彩虹”与20年前的“莎莉”相似,是广东罕见的秋台风,致灾风险高,防御难度大。

今年的第22号台风“彩虹”4日14时10分以强台风级别在广东湛江坡头区沿海登陆,登陆时中心附近最大风力为15级,是广东有气象记录以来十月份登陆的最强台风。

地处南海之滨、拥有4000多公里漫长海岸线的广东,是我国经常被台风光顾之地。但在从事30多年台风预报工作的广东省气象台首席预报员林良助看来,像“彩虹”这样的台风却是历史罕见。

“‘彩虹’与1996年在广东登陆的第15号台风‘莎莉’非常相似,一是登陆地点都是在湛江,二是致灾

性都很高。当年‘莎莉’造成216人死亡,被列为致灾最重的台风之一。”林良助说。

罕见“快攻手”,日行千里突袭广东。林良助说,“彩虹”从形成到登陆,一路奔行2600里,仅用了57个小时。而大多数登陆广东的台风至少需要三四天时间。

“逆势加强”轨迹异常。台风一般靠近近海时受陆地影响,往往会出现减弱的现象。但“彩虹”在行进中,快速从8级热带风暴加强为15级强台风,还出现了异常的近海加强、半夜突然加强现象。

林良助解释说,这是因为“彩虹”在行进中移入了南海北部超过30℃的异常高温海区,为台风的近海加强提供充足的热量条件,北方弱冷空气卷入加剧了台风北侧的风力和降水,来源于孟加拉湾和南海中南部的西南气流为台风的近海加强提供了充沛的水汽。

“这些不一般的情况,使这类台风致灾风险高,防御难度大,往往给登陆地区带来严重灾害。”林良助说。

## 杭州严控玻璃石材幕墙使用范围 学校住宅医院等建筑禁用

新华社杭州10月5日电(记者岳德亮)玻璃幕墙、石材幕墙,曾经是建筑上档次的“标志”。而杭州市一部地方性法规将对此说“不”。经浙江省人大常委会批准的《杭州市城市房屋使用安全管理条例》将正式实行,明确规定严控玻璃或石材幕墙的使用范围。

杭州市人大常委会相关负责人表示,近年来随着经济社会的发展,房屋使用安全管理中的新矛盾、新问题不断出现,特别是玻璃、石材等建筑幕墙的广泛使用,对房屋使用造成较

大的安全隐患,坠落伤人事件频发。

《管理条例》限制了建筑幕墙的适用范围,指出“严格控制建筑幕墙的设计使用范围。中小学校、托儿所、幼儿园、青少年宫和养老院二层以上部位不得使用玻璃或者石材幕墙。住宅、医院的新建、改建、扩建工程以及立面改造工程不宜使用玻璃或者石材幕墙”。

由于建筑幕墙的维护成本高,为确保建筑幕墙投入使用后能得到及时的维护维修,《管理条例》规定建立建筑幕墙专项维修资金制度,具体缴存和使用管理办法由市政府另行规定。

获得相关部门审批情况下,一些景区私下划定“园中园”收取“票中票”,是不符合国家相关规定的。”

业内人士表示,一些景区为了增加收入,往往会把整体资源打散,化整为零,设立多道门票关卡;或者是把景区内的资源承包出去,任由承包者自主经营,且定价较为随意。“更重要的是,这些‘捆绑性消费’项目往往是景区的盈利项目。一些景区过分重视盈利设施的建设,而忽视非营利性基础设施的完善,地方政府往往也能从这些盈利项目当中获益,这种过度逐利的心态使得我国旅游业发展水平滞后。”江南大学商学院教授李武武说。

长春大学旅游学院教授李晓东认为,自然风光属于公共资源,景区内的交通设施包括公交车辆和索道等,是依托公共资源而建立的基础设施,应当符合公益性优先的原则。

“应当建立全覆盖的听证制度,不能单纯由行政单位做决定,任何追加收费都要透明。”李晓东表示,尽管实行政府指导价景区都需要在发改委限定的框架内,通过听证会的流程实施调价,但是对于大景区内小景点的定价、景区交通、索道等设施的定价,还缺乏公开透明的标准。

事实上,有些地方的物价管理部门也会组织相应的听证会,但调价标准仍然具有一定的随意性。比如云南大理发改委近日就苍山大索道价格举行听证会,拟将单程价格从100元/人次提高到150元/人次,一次性调整幅度达50%。

中国人民大学休闲经济研究中心教授王琪延等认为,应引入市场竞争机制,避免一些机构长期垄断公共资源牟取暴利。同时,有关部门对于公共资源型景区的内部设施应当制定统一的安全标准和价格标准,进一步明确旅游服务市场监管的部门和职能权限,加大执法力度。

(“新华视点”记者罗政 刘硕 王学涛 宋晓东)

